

嘉庚精神薪火相传 庆建国七十周年追忆父亲

□ 郭宇鸿(印尼归侨)

大使的亲笔信,携全家踏上了归国之路。

回国后,父亲领受重任,被安排在中国人民解放军总后勤部工作,在总后勤部运输部任工程师。父亲曾荣获总后勤部先进工作者等奖励,1958年受到毛主席和刘少奇等国家领导人的接见。

1956年,长春汽车制造厂造出了我国第一批汽车,并在天安门广场陈列。父亲为中国制造出汽车很是高兴,带上孩子们,赶到天安门广场参观,两手抚摸着大卡车,脸上浮现出自豪和欣喜!

同时,凡有印尼观光团回国参观访问,国务院侨办会联系总后勤部,请父亲接见陪同。父亲利用机会,向观光团成员宣传祖国的建设成就,伟大的社会主义必由之路。

在那段日子里,父亲数次登上青藏高原,检查兵站工作,指导军运,解决军车在高原运输中的难题,把自己高超的养车修车技术传授给高原兵站的运输兵们。中印边界战争冲突中,反复的高原反应及过度劳累,父亲病倒在高原返回途中。由于战事紧张,他隐瞒了病情,继续奔波,最终为了部队的运输事业以身殉职。

尽管父亲已经回国十年,他离世的消息传到印尼三宝垄,新

友社侨友悲痛万分,为父亲举行了隆重的追悼会,“英雄楷模”的大字横幅悬挂在会场中央。人们不会忘记印尼华侨进步团体新友社及新友中小学创始人的丰功伟绩!

嘉庚精神改变了父亲的人生轨迹,造就了一个人的伟大人格,父亲的诚信爱国奋斗精神,也激励着后辈不懈追求。子女中兄弟三人选择了从军,姐妹三人选择了建设边疆。由于归侨的特殊身份,子女入党都比较困难,但是在父亲高尚品格的推动激励下,我们陆续成为了中国共产党党员,实现了父亲生前的夙愿。

传承父亲的爱国精神,始终铭记父亲的教导,促使我在1995年通过中国青少年基金希望工程的介绍,资助一名彝族贫困少年上学,让早年丧父在大山里放羊的男孩李洪聪,从小学一年级读到大学毕业。

我是一名企业退休人员,收入不多,但是通过自己的努力,改变了一个孩子的命运,同时也改变了他的妈妈和姐姐的命运,在我的帮助和影响下走出大山,改变了生活,走向幸福。

不忘初心使命,为国分忧。我用自己的方式从父亲那里继承了爱国的美好品质,让诚信爱国的嘉庚精神薪火相传、生生不息!



在回国的轮船上

乡的消息,父亲乘船赴印尼奔丧的途中,船在新加坡停航了,只身异地的父亲走投无路,想起陈先生的话,遂持铜牌找到嘉庚公司,随即安排买了前往印尼棉兰的船票,并送父亲启程赴南洋。危难之际

获得重生,父亲心灵深处受到强烈的震撼,自己这样的人物,竟能获得充分的尊重,可见嘉庚先生诚信友爱、高风亮节的风范绝非虚名!怀着一份感激,父亲暗下决心以陈嘉庚为榜样,一定要让诚信爱国之精神传承下去。父亲是这样想的,也是这样做

到了印尼三宝垄,父亲从底层做起,从最苦最累的活儿干起,当搬运工,做驾驶员助理,凭着吃苦耐劳的精神打拼出一片天地。

买车、自己办工厂,手把手地教工人学技术。在创业中始终以嘉庚先生为榜样,以嘉庚精神为动力,做事业重情守诺,童叟无欺,在当地渐渐树起威望,并联合几位至亲侨友创建印尼三宝垄华侨团体——新友社。父亲出资出

力,并向当地广大侨友募捐,进行抗日爱国宣传,创办了“新友中小学”,在华侨子女中传播华文。父亲当选为新友社三届主席,何香凝先生曾发去贺信,并题字“英雄楷模”。

作为进步华侨组织领袖,父亲在嘉庚精神的感召下,毫不犹豫地树起了爱国的大旗。

1949年10月,当听到中华人民共和国成立的喜讯,社团华侨扬眉吐气,喜出望外。父亲从香港友人寄来的杂志上看到国旗的图案,立即唤来侨友动手制作了多面五星红旗,决心让国旗飘扬起来。父亲率先在自家楼上挂起了鲜艳的国旗,并叮嘱家人一定要保护好,不能让它受到损坏,随后赶赴新友社及学校,准备在那里升起五星红旗,让更多的华侨华人感受祖国的伟大!

然而,当局反动势力依然存在,新友社和他们的斗争一直十分激烈。当父亲离家不久,两卡车的宪兵警察包围了郭宅,欲强行把国旗摘下,一向质朴温柔的母亲此时表现得异常勇敢,毫不退让,为护旗喝退军警。年纪尚小的孩子们依偎在妈妈身边,对妈妈的勇敢行为真是又惊讶又钦佩!新友社升旗行为同样受到干扰,但在父亲的带领下,庄严的五星红旗在三宝垄高高飘扬,每一名爱国华侨都感到无比自豪!

祖国解放了,召唤着海外游子,怀着一颗炽热的报国心,父亲放弃了在三宝垄的企业和优越生活,在大使馆的帮助下,带上何英

嘉庚精神是伟大的爱国主义精神,学习嘉庚精神改变了我父亲的人生,他坚持走爱国的道路,献身于团结印尼华侨事业,在当地创建华文学校,成为了印尼侨界有名望的侨领。

父亲郭金荣,青年时在陈嘉庚先生的厦门大学工地上参加建筑三年,嘉庚先生捐巨资贡献家乡的文化教育伟业,深深地感染了父亲年轻的心灵。

来到厦大工地,父亲和别的工人一样,领到一块铜牌,之后在三年工程结束时,嘉庚先生承诺,今后如果遇到困难,可凭铜牌来找他,他一定鼎力相助。真诚的话语牢牢地刻在父亲年少的脑海里。

离开厦大工地以后,父亲突然收到从印尼传来的爷爷客死异

华丰国货根植香港

□ 邱建新

香港华丰公司抱定“弘扬国货、微利经营”的理念,建店56年来,参与见证新中国的国货从无到有、从有到全的飞速发展进程。70年过去了,时间总会让我们追忆。当时新中国刚刚成立,国内的物质还是很贫乏的,但祖国人民没有忘记香港同胞,把最好最优的产品出口到香港,提供给香港人享用,这些好产品在国内是买不到的或是不容易买到的。当时就有中资和爱国华侨独资、合资在香港开设国货公司,打正牌号叫国货公司。

香港国货公司经营的大陆商品品质优价廉,很多港人或旅居海外的侨胞都来到香港,购买粮食衣物,寄给国内亲友。70年代末,国内改革开放,香港掀起回乡潮,国货公司成为回乡探亲前买手信办货的地方。国货不仅是一代香港人的集体回忆,也寄托了对祖国亲人的深情厚谊。

时至今日,在贸易繁荣、商品丰富的香港却依然能够寻觅到传

抗暴”运动的冲击,华丰国货的经营一度陷入困境。当时的中国银行利用自身在港的资源帮助华侨创业,既是国家侨务工作的需要,亦是在港发展爱国力量、推动国货出口贸易、弘扬国货品牌的使命担当。在这一关键时期,当时的南洋商业银行、华侨商业银行等均伸出援手,入资华丰国货,帮其度过难关。由此可见,中银香港与华丰国货还有着深厚的血脉情缘。

随着外资百货公司的进入和人们消费模式的变化,大部分国货公司相继关张结业,但华丰国货却几十年如一日,不疾不徐地坚守着传统的经营方式,成为一道独特的风景和港人心中不倒的丰碑。

华丰公司历任董事长一路传承,抱定弘扬国货、微利经营的理念。如果按照目前的物业估值,将经营场地用于出租可能会比销售国货更容易赚钱,但华丰五十年如一日根植香港,放弃高额利润,保持传统经营特色,服务香港市民,坚持把国产的优质商品展示给香港市民选用。他们销售的是国产的商品,宣传的是中国的



文化,传递的是同胞的爱心,链接的是家国的情怀,维护的是香港的繁荣。

从北角区六十年代初的小上海到现在的小福建,从香港回归前到回归后的各项政治活动中,华丰国货始终与小区的基层百姓与公司的忠实客户、福建乡亲紧密联系在一起,为实施一国两制,维护香港的繁荣稳定发挥,区域性的核心作用。不仅如此,华丰国货的周公甫、许东亮、黄光汉、周娟娟等几任董事长都特别热心公益,造福桑梓,先后在福建的华侨

大学、永春、惠安中学以及黑龙江大公小学、香港的福建中学捐资办学,身体力行推动社会公益事业。

如今香港仅存在两家国货公司,华丰这间经营面积近10万平方呎的商场,营销约10万种商品的国货公司,根植香港半个多世纪,以其优良的质量和良好的口碑成为香港家喻户晓的国货商场。不仅没有被林林总总的日资和英资百货公司挤垮,反而一直保持着稳健经营,在香港经济起飞和内地改革开放中,创下了辉煌的业绩和社会效益,成为爱国爱港的一面旗帜。

华丰国货公司一直扮演着在香港联系海外华侨华人的桥梁角色。坚持公司与区域街坊、顾客群保持着纽带式作用,对香港整体的繁荣稳定发挥了重要作用。同时,一直努力提升华丰国货的对外影响力和品牌效应,致力于企业对社会的回馈,倾力推动华丰与时俱进,成为一个惠及顾客、服务社群、社会拥戴的企业。

注:作者邱建新为现任香港华丰国货有限公司董事长
(香港华侨华人研究中心供稿)